

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník XXXII.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 8. ŘÍJNA 1902.

ČÍSLO 10.

Z AMÉRIKY.

State Historical Society N. S. U.
Lincoln Neb.
ZPRÁVY TELEGR.

Přehled ze světa politického a kronika událostí

Z politické areny.

Státní konvence republikánská v důležitém východním státu Massachusetts, jež obdávána byla dne 3. října, navrhla za kandidáta guvernéra Johna L. Batese a za platformu své indorsovala presidenta Roosevelta pro znovujmenování v r. 1904, o čemž se zmiňujeme na redakční straně.

Dáležitou událostí nejen v politice státu Michigan, ale v národním politice vůbec, jest jmenování gen. Russella A. Algera za spolkového senátora. Alger byl až do nedávna počítán za politického mrtvolu, leč tu pojednou opět vstoupil do politické areny a v politice státu Michigan se opět ujal důležitou veslu. Alger byl jmenován guvernérem na místo spolkového senátora, uprázdněné úmrtím McMillana a až legislatura se sejde v lednu, bude zvolen bez opozice za jeho nástupce, poněvadž byl republikánskou státní konvencí pro onen vysoký úřad nominován.

Daleko nejzávažnější politickou událostí posledního týdne byla však státní demokratická konvence v New Yorku, jež obdávána byla v Saratoga. — V konvenci této zase jiná politická mrtvola obživla a ujala se vedení demokratické strany. Jest to bývalý spolkový senátor a guvernéř, David B. Hill, který po vítězství Bryanovy frakce se ukulil v ústraní, nyní však po dvojité porážce Bryanově opět se postavil v čelo demokratické strany v New Yorku a konvence se úplně podřídila jeho vůli a jeho diktátu.

Za guvernéra nominován Bird S. Coles.

Povestný bůdler Devery, který nedávno zvířel v jednom okrsku v městě New Yorku, nebyl schválen jako delegát, ač se vzpíral proti tomu zuby nehty.

Tímto vítězstvím svým v konvenci stal se David B. Hill jedním z nejpřednějších kandidátů demokracie pro presidentskou nominaci v roce 1904.

V Chicagu obdávána byla 13. konvence Národní republikánské ligy, jež s velkým nadšením indorsovala presidenta Roosevelta a zvolila své úřadnictvo. Presidentem zvolen J. Hampton Moore z Filadelfie, Pa., místopresidentem James J. Sheridan z Chicaga, sekretářem Elbert W. Weeks z Guthrie Center, Ia., a pokladníkem S. B. Redding z Little Rock, Ark.

Trust vyrábětelů pluhů.

Jak známo, jednalo se již loni o utvoření trustu vyrábětelů pluhů, leč některé továrny nechťly k tomuto zamýšlenému trustu přistoupiti a následkem toho z myšlenky oné sešlo. Nyní však Charles H. Deere, vlastník obrovské továrny v Moine, připravuje nové plány k utvoření trustu a die doslechu následující továrny vyslovily již svůj souhlas s jeho utvořením:

- B. F. Avery & Co., Louisville, Ky.
- Bucher & Gibbs Plow company, Canton, O.
- Bettendorf Metal Wheel company, Davenport, Ia.
- Deere & Co., Moline, Ill.
- Deere & Mansur company, Moline, Ill.
- David Bradley Manufacturing company, Bradley, Ill.
- Fuller & Johnson Manufacturing company, Madison, Wis.
- Grand Detour Plow company, Dixon, Ill.
- Kingman Plow company, Peoria, Ill.
- Minneapolis plow works, Minneapolis, Minn.
- Morrison Manufacturing company, Fort Madison, Ia.
- Pekin Plow company, Pekin, Ill.
- Peru Plow and Wheel company, Peru, Ill.
- Rock Island Plow company, Rock Island, Ill.
- Sattley Manufacturing company, Springfield, Ill.
- South Bend Chilled Plow company, South Bend, Ind.
- Union Malleable Iron company, Moline, Ill.

Moline Plow company, Moline, Illinois.

Tento trust má míti základního kapitálu 75 milionů dolarů, z nichž polovice bude tvořiti vyhrazené akcie, jež mají nésti 7 procent úroků a druhá polovice bude vydána v nevyhrazených akciích s hodnotou \$100 za každou. Trust tento má se státi skutkem ještě letos a kdo potřebuje pluh, ať si raději přispíší, nežli se trust utvoří.

Stávka uhlokopů.

Poslední tento týden stávky v uhelných pánvích pennsylvánských byl pln událostí, které zajisté zanechají své stopy v dějinách této země.

President Roosevelt, vida, že obě zápasící strany stojí pevně na svém stanovisku, rozhodnul se, že použije svého vlivu, jako zástupce třetí strany, totiž zástupce stávkových obrozených obecnosti, aby usmířil obě strany a k účelu tomu pozval ve středu, dne 1. října, presidenta uhlokopů, Mitchella, a zároveň všechny zástupce uhelného trustu ku společné smírné úradě.

Mitchell pozván byl od presidenta tímto telegramem: "Viděl bych vás velice rád v pátek, dne 3. října, o 11. hodině dopoledne zde ve Washingtonu s zřetelom k nedostatku uhlí, kterýž se stal nyní životním zájmem celého národa. Poslal jsem podobný telegram presidentům anthracitových uhelných společností.

Theodore Roosevelt." Telegramy těchto znění zaslány byly šesti hlavním uhelným trustu a tyto, ač s nechtím, pozvání presidenta rozeslali příjmuti. Baer nazval toto pozvání komandem. Mitchell ovšem pozvání presidenta přijal s ochotou.

V tuto smírnou úradu kladený veliký naděje a celá americká veřejnost očekávala, že v ní učiněny budou kroky, jež povedou k dohodnutí mezi oběma stranami, ale naděje tyto byly úplně zklamány. Hlavní uhelného trustu se zpupností bezpříkladnou odvířily se vzdorovati nejen přání presidenta Spoj. Států, ale i přání všeho amerického lidu.

Tito uhelní magnáti konali úradu po celou noc, když jeli společně do Washingtonu a z celého jich chování bylo viděti, že přijeli tam jedině za tím účelem, aby tam hodili rukavici presidentu Spojených Států a americké veřejnosti.

Smírné úradě zahájil president hlubokou tečí, v níž se dovořoval vlastenečtí obou stran, aby stávku ukončili a z celého chování jeho a z hlasu se zachvívajících bylo znáti, že jest pohnut.

Sotva že president dokončil, povstal Mitchell a obrátil se k onomu, pravil:

"Pane presidente, jsem velice dojat tím, co jste pravil, a jsem zároveň dojat vážností situace. My jsme si vědomi však, že nejsme zodpovědní za tuto strašlivou situaci a jsme ochotni vyjednávat se zástupci reprezentujícími uhelné společnosti, aby urovnány byly různé body našeho sporu.

Pakliže však nemůžeme urovnati takovou cestou, pane presidente, přistupujeme na to, abyste jmenovali tribunál, který by rozhodnul o sporých bodech stávky, a pakli zástupci uhelných společností přijmou rozhodnutí tohoto tribunálu, přijmou je uhlokopové také ochotně, i kdyby třeba toto znělo proti jejich požadavkům."

Na to president Roosevelt se vyslovil, že by bylo nejlépe, kdyby obě strany mezi sebou uradily se na odpovědi a o 3. hodině se opět sešli k další konferenci.

První tato schůzka trvala pouze 15 minut a na to se hlavy trustu daly v kočáře dovézti do svých osobních železničních vozů a Mitchell se svými distriktními představiteli se odebral do hotelu.

V odpolední konferenci počal čísti Baer, jako hlava trustu, svou odpověď na požadavek uhlokopů a počnůvadž tato odpověď ozajuje celou tu nízkost této lidské pijavice, podáváme ji zde v doslovném znění.

"Od nás jest zřejmé žádáno, abychom se nechtěli o naše jednotlivé nároky a stanoviska, avšak máme za to, že jest nutno poukázati

zati k tomu, co se děje v uhelných dolech. My zastupujeme vlastně znovu započeti práce v dolech na základech zde vytyčených.

Ale dříve budíž nám dovoleno říci, že nejsme k tomu pobádáni, protože bychom o spravedlnosti našich nároků pochybovali. Nebojme se nijak dovésti spor k šťastnému zakončení, díky štedré pomoci našich spoludělníků v této a jiných zemích; díky amer. veřejnosti spravedlnost milující, jejíž sympatie jsou vždy na straně práva, jsme s to věsti boj do konce. Ale v té době, že můžeme každému nestrannému soudu ukázati spravedlnost našich požadavků vyšší mzdy a zlepšených poměrů, navrhuje, aby otázka, vrchol mající ve stáve, byla odkázána vám a soudu, který vy si zvolíte a uvolíme se rozhodnutí vaše o všech aneb kterékoli otázce přijmouti.

Vezmete-li na se tuto zodpovědnost a zástupci uhlitů osvědčí svoji ochotu zanést vaše rozhodnutí do smlouvy na dobu ne kratší než jeden a ne delší než 5 roků, jak by se dohodli mezi sebou a uhlokopové budou platit stupnici mzdy, jak vy v ní jmenovaný tribunál jí určí, my hned svoláme konvenci a odporučíme započeti práce s tím dorozuměním, že mzdy nové vejdu v platnost od započeti práce. V účtě vaši

John Mitchell, předseda spojených uhlokopů
John Fahy,
Thos. Duffy,
D. D. Nichols."

Po Mitchellovi ujali se slova Thomas, president dráhy Erie, dále Marke, hlava neodvislých podnikatelů, Trudale, Wilcox a Fowler, president dráhy Lackawanna. Každý z těchto trustovních magnátů obhajoval své neomluvitelné stanovisko delší tečí, leč bylo by to zbytečným máfenním časem, abychom dávaly těchto ostatních trustovních magnátů dle uváděti. Nebylo to nic jiného nežli útoky na unii uhlokopů, zápasící o své právo a Mitchell vhodné odrazil útoky těchto bezcitných mužů těmito slovy:

"Obviněni, že spáchali bylo dvacet vražd za trvání stávky, jak oni pánové uvedli, jest nepravdivé. Pak-li mi budou jmenovati ony muže a dokáží, že spáchali vraždy a že jsou členy unie, tu vzdám se svého místa.

Pane presidente, to jest pěkný důkaz, jakým způsobem jsou naše orgánové a naši lidé ianobeni. Pravdu jest, pokud já vím, že se událo v uhelných pánvích až do sedmi zabiti a nikdo toho více nevíte nežli já. Ti z těchto zabiti byla provedena uhelnou policií a nikdo jiný z nich nebyl obviněn. Bůh ví, že uhlokopové jsou obviňováni ze všeho možného. Mluví se o paličství. Mohu přinesti odpřisáhané výpovědi od stá lidí, že jeden oheň přičítán byl na vrub uhlokopům, ačkoli byl způsoben bleskem.

Pane presidente, přiznal jsem již několikrát, že se udály jisté nezákonitosti, ale pravím zde, že většina těchto nezákonitostí byla provokována od zločinců, kteří sem byli dopraveni jako uhelní policisté. Pravím, pane presidente, že cítím tyto útoky na mne a na mé lidi, avšak přišel jsem sem proto, abych ničím nemalil vyhlídky na ukončení stávky."

Na to se otázal president, zda-li jsou uhelní magnáti svolni přijmouti nabídku Mitchellovu, tuto však odvětili jednohlasně: "Ne."

Na to na další otázky presidentovy se vyslovili, že vůbec nechtějí mít nic společného s Mitchellem, pokud se týče urovnání stávky a že nemají jiný návrh, nežli ten, aby uhlokopové se vrátili do práce a mají-li nějaké stížnosti, aby je ponechali k vyřízení u soudu Common Pleas.

Bylo již 5 hodin, když tato památná konference byla skončena a na to trustovní magnáti se v kočárech opět odebrali ku svým železničním vozům.

Mitchell se svými soudruhy opustil Bílý dům za několik minut po tom, když odjel magnáti.

President Roosevelt byl důstojným chováním Mitchellovým velice přiznivě dotknut a vzdor tomu, že tato smírné úradě setkala se s úplným nezdarem, tu se rozhodnul, že učiní další kroky k ukončení neblahé stávky a na neděli k tomu účelu svolána byla schůzka kabinetu, jež se účastnili sekretář války Root, sekretář námořnictví Moody, generální návládní Knox, generální poštovní Payne a komisař práce Wright.

President v této konferenci ka-

binetu poukázal na to, že se musí něco učiniti, aby stávka byla uspokojivě skončena, leč dosud nenalezen žádný prostředek, jakým způsobem by se to dalo učiniti v soulahu s konstitucí a dosavadními zákony.

Co toto píseme, telegram přináší zprávu z Harrisburgu, Pa., že bezpochyby guvernér Stone svolá zvláštní zasedání legislatury, aby tato se uradila, o krocích, jakým způsobem by stávka mohla býti urovnána. Guvernér Stone zpráva tuto ani nepotvrdil, ani nepopřel a tím nabývá ona poněkud předpokladnosti.

Mezitím v Detroitě se konají přípravy k velké konferenci delegátů městských a státních, jež se sejde ve čtvrtek v sílu zednářské budovy. Výbor očekává, že nejméně 700 delegátů bude této konvenci přítomno a že v ní předneseny budou některé praktické návrhy k ukončení stávky. Až dosud odpověděli na pozvání výboru guvernérů a mayoři ze 76 států a měst. Z těchto vyšle 60 delegátů ke konferenci. V Detroitě byl ustanoven zvláštní výbor sestávající ze 100 občanů, který se má postarati o uhostění delegátů. Mitchell se navrátil do Wilkesbarre a koná přípravy k dalšímu boji, který bude veden třeba celou zemi, bude-li toho zapotřebí. Důležitou v celé věci jest tak pobouřeno surovou zpupností uhelných magnátů, že zajisté ochotně poskytnou prostředky k dalšímu vedení boje uhlokopů proti trustům. Leč zdá se, že uhelní magnáti, budou jinými a rychlejšími prostředky doučení k povolnosti.

Výnosný Armourův ržek ve pšenici. Velice tichý, ale vzdorotom velice úspěšný ržek byl proveden v měsíci září prasečím baronem Armourem na chicagské obilní burse. Armour položil plány k tomuto ržku hned v červenci. Hojně deště, které v červnu a červenci zaplavovaly západní státy, přivedly Armoura na myšlenku, aby se pokusil o pšeníň ržek. Die správné své domněnky soudil, že následkem těchto deštů bude pšeníň ržek zdržena a proto počal pšeníň kupovati a skupil jí od druhých spekulantů asi 15 mil. bušů za cenu kolemšálic mezi 70 a 74 centy. Pšenice tato měla být dodána v měsíci září, poněvadž však dodávka pšenice byla velmi malá, tu cena její počala vstoupati a konečně posledního den v září dostoupila na burse cena její na 95 centů. Kdyby byl Armour chtěl, mohl lechce vyhnati v posledním den ten cenu pšenice ještě výše, leč on byl úplně spokojen a vydělkem, který mu tento ržek vynesl a jenž se čítá asi na půldruhého milionu dolarů. Tak se dělájí peníze. Co ubohý farmer se trmácí den ze dne na své toli a mozolnou svou rukou v potu tváři obdělává svých několik akrů pšenice a za namáhavou svou práci dostává skrovnou odměnu, lidé jako Armour neorají, nesají, ale peče z pšenice i korný dělájí miliony.

Podporující Sokol Tyrš č. I. uspořádá výroční soukromou zábavu svou v sobotu dne 25. října v síni p. J. W. Hrocha.

Nejstarším a proto také nejoblíbenějším hostincem v české Praze jest bez odporu hostinec, řízený po léta krajany pp. Sloupem a Krumlem na rohu 14. a William ul. Přijďte do útulného hostince toho kdykoliv, vždy najdete tam četnou společnost a za nálevo usmívavě tváře starých známých, pp. Adama a Prokopa. Kdo v hostinci jich zastavil se jednou, ten přijde podruhé zase, neboť nikde se mu nedostane lepšího 'stofu' ani ochotnější služby. Při hojném obdoby nemůže býti jinak, než že na čepu jest stále čerstvý řízný Metzův ležák a co se týče líkérů a doutníků, tu dostanete to nejlepší zboží v trhu neboť Sloup a Kruml žádný 'šmejdl' nekoupí.

Krajany naše upozorňujeme na elegantně zařízený Boy's Home Saloon na rohu 13. a Howard ul., v němž opět hospodář osvědčený český hostinský p. Anton Křeček. Jdete-li do města aneb z města a jste-li souzením hladem neb žízni, zajděte si do hostince Křečkova, kdež řízným ležákem Storzovým zaplaťte žízeň a chuťnými zákusky ukojíte hlad. Tež i o nějaký ten řízný doušek a výborné doutníky jest pečlivě postaráno. Za nálevo naleznete buď samého Tonika aneb věrného jeho sklepníka p. Václava Najberga, kteříž vzorně vás obsluží.

—t—

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.

WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA

vyrábí výtečný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstné WILLOW SPRINGS VODY.

Lahvové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nejlepší a nezkoušenější znalci piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO. jest nejzdravějším a nejlepšími výrobkem tohoto druhu.

Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47m6

Teď naši ideou: Započít s dolarem a započít nyní.



Aby usnadnila malé ukládkám úspor, City Savings Bank v Brown Street, poskytuje včasné, pevné ocelové banky, jež si můžete vzít domů. Když přihlásíte se o bank v naší úředovně, složte jeden dolar a obdržíte bankovní knížku v níž dollar připsán je vám k dobru. Jakmile se peníze v domácím banku nahromadí, přinesce se tento čas od času do naší úředovny. Vypřádní se, peníze se spočítají u vaší přítomnosti a dá se vám za ně příslušný kredit ve vaší knížce. Tyto malé obnosy nesou úrok, vyrovnány příletně. Zavítal-li by jeden z našich zástupců do vašeho domu, vezměte si od něho jižte bank.

FAUST nejříznější PIVO V TRHU

...žepuje zvoňaví náš hostinský...
John Ondráček v Národní Síni.

O chutnosti zákusku není u Johna alky nouze. Kromě řízných st. louským malvazem oblanou v též výbornými vín a líkery a jemnými doutníky. Navštivte jej a podruhé jímam nepřijete.

Háj Palmové Dřeva, č. 7 Kruhu Dřevářek

...uspořádá...
Slavnost odhalení korouhve,
kterou obdržel od Velkokrádu jako odměnu za zlikvidaci četných nových ležáků...
v neděli 19. října 1902 v síni p. Laitnera n. 20. a Q ul. V SOUTH OMAZE.
Začátek ve 2 hodiny odpoledne. — Účastnící bude hudba p. Franka. Z večera podávány budou chuťné zákusky. Vstupné: Osoba 25 centů. K hojně návštěvě zve v účtě... VÝBOR.

\$12.00 Vás oblékne od hlavy k patě!



Nejvýhodnější nabídka, která vám kdy byla učiněna. Chceme získati trvalé přítele pro naše oděvní oddělení v každém městě a na každé české farmě v Americe a proto Vám nabízíme jeden zakázkový oblek, zpracovaný z krásné, celoviněné těžké látky (dle vaší míry) a 12 jiných věcí, které vás obléknou od hlavy k patě, za pouhých \$12. Oblek sám má dvojnásobnou cenu.—Zaručujeme vaše uspokojení aneb navrátíme vám peníze.

- 1 zakázkový oblek dle vaší míry.
- 1 pár silných šněrovacích botek.
- 1 perkalovou košili a manšety.
- 4 pozlacené knoflíčky do košile.
- 1 elegantní špendlík do kravaty.
- 1 pár silných ponožek.
- 1 jemné šátky.
- 1 měkký Fedora neb tvrdý Derby klobouk.
- 1 pár apodního dobrého prádla.
- 6 plátěných nejlepších límečů.
- 1 pár namořených knoflíčků.
- 1 hedvábnou kravatu.
- 1 pár pevných šli.

Pište si pro vzorky. Pošleme Vám na výběr 4 velké kusy s mírou. Všechno si můžete prohlédnouti na expressu, nežli to zaplatíte. Pište si pro naše ceny. Ušetříte Vám na všem mnoho peněz. Jeden z několika tisíců pochvalných dopisů.

Patterson, N. Y., 20. srpna 1902. Zakázkový zimní oblek, který jsem právě obdržel, vzbudil překvapení nejen u mne, ale i u mého přítele křečleho, který věci přece rozumí a nechtěl věřiti, že by tak pěkné ušitý oblek z tak krásné látky, se vší tou výpravou stál pouhých \$12.
FRANK VRBA.

Pro naše české paní a dívky:—Vydali jsme právě nádherný cenník podzimních a zimních mod. Pište si o něj, zašleme vám ho s ochotou.

J. JANES & CO., oděvní oddělení A.

Market and Madison St., Chicago, Ill.

První český hudební závod.....

Veškeré dechové a smyčcové nástroje a všechny příslušnosti k nim.....
Hudebniny pro kapely a školy pro všechny nástroje. Cenníky zasílám zdarma.

Jednatel firmy: V. F. Červený a Synové z Hradce Králové, hotovitelé světových hudebních nástrojů.
Louis Viták, 204 Wabash Ave., Chicago, Ill.